



人世间

缝补时光的针线笸箩

牟民

柳条编制而成的椭圆形的笸箩，里面总是满满的，除去针线、锥子、顶针、剪刀，还有大小不一的碎布（铺衬），有剪的鞋样子、裱成的袼褙、没纳成的鞋垫子。母亲只要在炕上一坐下，就会拿过针线笸箩，开始做她的针线活。一家八口人的穿戴都经过母亲的手，一针一线缝制而成。单鞋棉鞋要做，单祫单裤、棉祫棉裤每人要有，帽子也要自己赶制。到了换季，母亲总会给我们穿上新衣服，尤其到了冬天，全家一人一双棉鞋，绝不会让脚受冻。

每逢看到针线笸箩，心里总有一种别样的亲近。当母亲坐在炕上，要做针线了，总会喊我：“拿针线笸箩。”我赶紧跑到小衣柜前，双手端起散发布料味儿的针线笸箩，虔诚地递给母亲。那是我们一家人万宝囊，一家人的希望，一家人的温暖所在。我端着沉甸甸的针线笸箩，有种很神圣的感觉。针线笸箩里面承载了母亲太多的汗水，贮存了母亲太多的艰辛，珍藏了母亲的大好年华。21岁时她嫁给我父亲，随着一个个孩子的出生，她用勤劳的双手，打算一家人的吃，料理一家人的穿。守着针线笸箩，缝补着生活这张大网，给我们织就起一个温暖的家园。

彼时，我们的穿戴还要靠母亲织布，虽然国家每人每年也配给三尺三寸布票，后改为七尺，但要买布做棉被，要给父亲做几套外出开会的体面衣服，还要

给张罗媳妇的哥哥打扮齐整，根本不够，穿戴很大一部分还是要靠纺线织布，自力更生。从入秋下来棉花，母亲开始夜以继日地纺线、刷浆、上机、织布、染布，然后剪裁，给一家人准备过年的新衣服，还要赶空儿做棉衣棉鞋，几乎不见母亲能睡个囫囵觉，晚上半夜醒来，总会看见母亲在纺线、织布或者做针线。昏黄的灯光，映照着母亲疲惫的脸，身影凝在墙壁上，她手脚不停，如一支离弦的箭，始终在飞。不管熬到什么时间，早晨起来，总有热汤热饭等着我们。

那时的我们不讲究穿戴。我经常穿布头接起来的裤子，线头下坠，走起来，线头啪啦啪啦响，远望如飞扬的马鬃，很有节奏感，我们称为“灯笼裤”。因为布票少，做棉被的布紧张，一大家子，仅有两三床棉被，晚上几个人盖一床棉被，炕上没有褥子，只能光身贴着炕席睡。母亲做针线时，就留心那些碎布，藏在针线笸箩里，待碎布多了，连接起来，又缝了两床五颜六色的棉被，捂住了我们寒冷的夜晚，不再挨冻。母亲手巧，大孩子的衣服不能穿了，就会剪裁给小的，小孩子衣服穿碎了缝缝补补继续穿。我过年的新衣服穿了一年，母亲接了两个祫袖，两边腋下加肥，下身加长，给父亲穿着干活。棉鞋大了，缩一缩，给小的穿；小了，就在两边开口子加长，换上新鞋底。新三年旧三年，缝缝补补又三年，母亲用针线把日子缝得结实饱满。一直到现在，

她仍然会守着针线笸箩缝缝补补。我们给她买了十几件新内衣内裤，她硬是不舍得穿。即便一块抹布，擦破了，她也会洗干净再贴上块碎布。后来，她炕上铺的两床褥子，都是用碎布拼凑的，红蓝黑白黄绿，看去眼花缭乱，却如同母亲的花样年华。

慢慢地日子富足后，一家一个孩子，衣服鞋子没等穿破就小了，就扔掉了。看着扔掉的衣服，母亲会连连叹息。

到了换季，我们兄妹都会给父母买衣服，衣服堆满了大小衣柜，但母亲还是不舍得穿，她把一件自己做的棉祫，缝补了几十年，依然穿在身上。我们逼她穿上鸭绒棉祫，第二天，她又换了下来。本家一个大叔领着妻子孩子从外地回来，得知他们生活不宽裕，母亲拾掇了两大箱子衣服送过去。

母亲说，穿衣戴帽各人所好，她喜欢穿自己做的，踏实、熨帖。

如今，鲐背之年的母亲闲坐炕头，依旧守着针线笸箩纳鞋垫，缝补旧衣服。每次回家，她都会拿出一摞纳好的鞋垫说：“拿着，我纳的鞋垫抗踩、吸水、软和。”劝她不要做了，休息休息。母亲说，坐着没事，打瞌睡，手里有活，精气神就有了。

看母亲不紧不慢地穿针引线，我有时疑惑，缝补了几十年的母亲，眼不花耳不聋，是闪亮的针头一直引导着母亲，给她一片光明，还是勤劳给了她一双明亮的眼睛？

泥胡同

于新良

老房子要拆了，就想回去看看。其实最惦念的，还是门前那条泥胡同，不太宽，也不长，有风吹来，会掠起一层尘土，悠闲地落到门台上、院墙上、花草上……到了雨季，胡同的泥地上或者是墙壁上就会长出绿茵茵的青苔，摸上去绒绒软软的，感觉很好玩儿。

胡同里原有八户人家，邻里之间和睦相处，从未有过争吵，倘若谁家有事儿，站在街门口吆喝一声，大家就都来了。老爷们上山干活儿，女人们守在家里做针线，也都喜欢凑一起，坐胡同口上，家长里短拉着呱儿，瞧见有生人走进胡同，就会问上一句：“你去谁家？”小孩子在胡同里疯闹，抱在一起摔跤打滚儿，大人也不去管，顶多嘱咐说：“小心点儿，别疯闹了啊！”倘若真恼起来，大人就过去拉架，或者训骂几句，或者朝自家孩子屁股上抡几鞋底子。过后，孩子抹抹眼泪走开继续玩儿。大人依旧去干营生儿。

谁家有事外出，就会托付街坊帮着看一下门子。钥匙就放在门框上，或者

某个墙洞里，到了饭点儿，街坊就会找到钥匙开门进院子，帮着喂喂猪、喂喂鸡、喂喂鸭……忙完了又帮主人家看看堂屋门窗是否关严实，然后锁上街门，钥匙还放回原先的地方。

那时我家养着一条黑狗，每日我背着书包上学，黑狗就跟我到胡同口，送我。等我放学时，黑狗就在胡同口，等我。写完作业我拿着笤帚扫胡同，大人们见了就夸奖我。我心里还有点不乐意：光夸奖有什么用，也不晓得往学校里写个表扬信……

到了期末，我得到了一张“三好学生”奖状，当我走进胡同里，竟没见着人，心里头很是失落，一点也不开心。我就在胡同里走过来又走过去，好不容易等来一个人，一瞧是我爸，他不看我手里的奖状，却沉下脸说：“不赶紧去写作业，你在胡同里乱转悠啥？”

我灰溜溜跑回家去写作业，耳朵里却听见我爸站在胡同里高声大嗓跟人说：“我那小子还行，给老子弄了张奖状回来！”我爸逢人就说，搞的不仅我坐

不住，就连我妈也受不了，于是就走出门喊：“那啥，缸里没水了，你还不赶快挑水去！”

上二年级的时候，我家的黑狗被车轧死了。胡同里少了黑狗的叫声，显得很寂寥。我坐在胡同里哭，婶娘们都来安慰我，说再帮我弄条小狗儿，但我就想大黑狗。

16岁岁时我们家农转非，迁离了村子，离开了泥胡同。临走的时候，胡同里的叔叔大爷婶娘们都来送我们，心肠软的婶娘们哭了，说你家这么一走，就感觉少了一半，往后可记得要回来看看啊！我们走远了，还看到人们站在胡同口张望着，张望着……

我带着在泥胡同拍的照片回来，老妈边看边掉泪。我爸说什么也不看，他让泥胡同活在他的记忆里，只是问胡同里的老邻居们搬到哪里去了。当得知迁到安置楼里去的时候，我爸就长叹了一声，说：“往后老街坊串门，就不能像在胡同里那样随意、那样好喽——”

是啊，那条泥胡同，很让人想念啊。

诗歌港

胡杨林

李德庆

一半死亡，一半蓬勃
只见过一次便永远记住了你

像一群慷慨赴义的勇士
即便伤痕累累
个个腰杆笔直，风骨凛凛

摧残、杀掠、掩埋
在生命的神圣与尊严里
你刚烈地几近枯干的身躯
顽强地坚挺成雕塑
任六千五百万年的风沙激扬

置身其间，哪里是在游览
分明是与一位位高贵的灵魂
紧紧握手，顶礼膜拜
没有刀光剑影，没有雷鸣闪电
三千年厚重的铅幕
只一眼，便看到了神话的本真

白瓷碗

邓兆文

月亮这只白瓷碗
我是越来越看不明白了
说好了，每月来看我
一次
即使碗打碎了
带块瓷片也行

今夜又是无眠

微笑

林芹

花开如你，四季的香溢
充盈并疗愈着每一个日子
让人心生敬畏和欢喜

迎春黄给我们带来希望
桃花粉抒情着爱的浪漫温馨
冬梅红写意了傲骨和坚毅

最爱那一坡一坡的苦菜花
虽然根苦叶苦
笑容却足以抵御人间风雨

老屋

赖玉华

老屋与门前鸟巢
做了最后一次了断
一行大雁
第二次盘旋过他的头顶

藏在深处的老物件
比黑夜还要黑

他眼里“拆”字的红色
充满敌意
炊烟和爬山虎都绕了过去
贴着墙面爬行

从来没有见过
这样饥饿的花瓣
张大嘴巴
等秋天的雨滴